



區選提名截止 400人報名競逐

地區選舉平均兩人爭一席 專家：再次明確「愛國者」定義

為期14天的第七屆區議會選舉提名期至昨日下午5時截止，各區的選舉主任共接獲400份提名表格，其中172人參加地方選區選舉，平均兩人爭一個席位，另有228人參加地區委員會界別選舉。參選人多為年輕、來自不同專業界別，十分多元，不少人更與地區聯繫緊密。據初步統計，區議會地方選區的參選人中，民建聯所佔的比例最多，約佔四分之一；其次是工聯會，有25人。全國港澳研究會顧問劉兆佳表示，這次區選也再次明確「愛國者」的定義，「三會」成員在提名時採取較為審慎的態度，「如果不是合資格的愛國者，很難參與香港管治架構。」



◆香港文匯報記者 林熹

根據已收到的提名表格來看，在44個地方選區中，競爭最激烈的是油尖旺南區和大埔北區，分別有6人爭2席，另外有中區、西區、灣仔區和大埔南則是5人爭2席，男性參選人佔大多數，僅有48名女性參加地方選區選舉。當中有選區有多個政團競逐席位，包括東區太北選區、南區東南選區、南區西北選區、大埔北區，4個政團皆有派人參選。

民建聯參選人平均37.9歲

年輕化、專業化是這次參選人一個顯著特點，其中民建聯派出參加地方選區選舉的參選人中，最年輕為27歲，平均年齡37.9歲；參選地區委員會界別選舉方面，最年輕的為27歲，平均年齡為40.9歲，並且90%以上參選人持有大專以上學歷。而新民黨派出的參選人中，最年輕參選人為24歲，平均年齡37歲；大學畢業的參選人佔86%。可以看出，是次參加區選的人年輕人佔大多數，且學歷較高。

從提名表來看，是次區議會選舉的參選人的背景十分豐富，來自逾20個不同行業領域。有的參選人本身是區議員、地區工作者、社區主任，已經十分熟悉參選當區的地區事務；有的參選人本身是商人或從事金融投資，來自工商界別、實力雄厚；有的參選人是執業律師、教師，具備了專業知識；其他還有來自包括航運、議員助理、酒店管理、註冊社工、公司董事、市場經理、慈善機構總幹事、教育機構總監、城市大學專業進修學院兼任講師、政策研究、銀行職員、理財顧問等不同領域。他們都擁有各自所屬領域的專業知識和技能，使區議會的組成部分更加多元、全面。

規模較小政團亦有提名

各參選人在爭取提名的階段需要付出許多努力。在新的選舉制度之下，參選人除了依靠自身素質，尋找區內選民獲得提名以外，還要取得同區「三會」各會至少3人，共9人的提名。本身有不少

「三會」（分區、防火、滅罪委員會）成員的民建聯、工聯會、新民黨和經民聯，則會更容易取得提名；另有部分規模較小的政團，例如勞聯、香港新方向亦能爭取到提名。至於早前宣稱有意派人參選的民主黨及民協，因未有人獲得足夠「三會」成員的提名，不能入圍參加這次區議會選舉。

全國港澳研究會顧問劉兆佳在接受媒體訪問時認為今次區選是愛國者之間的競爭，「在『愛國者治港』框架中，如果不是合資格的愛國者，很難參與香港管治架構，包括區議會。從這角度看，不論中央或特區政府都想借這機會明確愛國者定義，所謂的泛民、中間派要爭取到提名有困難，即使推薦你的人是愛國者，但被推薦者很多『三會』成員未必認識，大家都持審慎的態度，未必願冒風險。」

對於有建制派政黨派出的參選人也未能全數入圍，劉兆佳認為，黨派固然重要，但參選人可能更重要，「如果參選人知名度低，資歷也不是很清晰，他找『三會』成員提名可能都有難度。」

第七屆區議會選舉日程

提名期：2023年10月17日—10月30日（參選人呈交提名表格）

資格審查：區議會資格審查委員會須於提名期屆滿後14天內，在憲報刊登公告，列出獲得有效提名的候選人名單

◆2023年12月10日，區議會選舉投票，分別選出176名地區委員會界別議員及88名區議會地方選區議員

◆2024年1月1日，任期開始。連同179名委任議員及27名當然議員（新界鄉事委員會主席），共470人組成第七屆區議會，任期4年

資料來源：選舉管理委員會



◆為期14天的第七屆區議會選舉提名期至昨日下午5時截止，各區的選舉主任共接獲400份提名表格。圖為政府宣傳區選橫額。資料圖片

政界：新選制助展抱負 更用心為民做實事

香港文匯報訊（記者黃書蘭）多位政界人士昨日接受香港文匯報訪問時表示，新一屆區選吸引社會不同界別、階層人士參選，反映很多有能力、有志向的人都覺得新選制讓區議會議大家有更多一展抱負的空間，有利組成多元、均衡、專業的區議會，亦彰顯完善地區治理下香港民主的代表性、均衡性、多元性。他們認為，通過「三會」的提名，以及接下來區議會資格審查委員會的審查，區議會在落實「愛國者治港」原則下定能用心為民做實事，發揮好行政主導優勢，為香港迎來良政善治的新階段，為特區民主發展創造更多有利條件。

擺脫泛政治化 吸引市民參選

民建聯副主席、立法會議員陳學鋒表示，今次區選無論在地區委員會界別或地方選區，區區都有競爭，大部分地方選區都至少有三四人參選，部分相當激烈，而參選人除了很多都是長年從事地區服務，更有不少專業人士，反映擺脫泛政治化的新選制能夠有效吸引市民踴躍參選，相信有很多人都希望進入議會為民做實事。

他表示，不少反中亂港分子2019年修例風波期間進入現屆區議會後，以攪炒主張挾持民意，將政治爭拗在區議會無限放大，製造社會仇恨，不斷妨礙特區政府施政應對疫情，企圖阻礙香港國安法順利落實，不利特區維護國家安全，破壞法治根基，嚴重影響香港發展。如果國家安全得不到基本保障，就不可能有正常、真正的民主。

不過，在特區政府完善地區治理後的今次區選已撥亂反正，讓新一屆區議會不會原地踏步，吵吵鬧鬧，而是能夠用心解決問題，為香港迎來良政善治的新階段，為特區民主發展創造更多有利條件。

有利組成多元均衡專業區會

工聯會理事長、立法會議員黃國表示，今次的參選人都能夠取得「三會」的提名，但接下來仍要通過區議會資審會的審查及確認，以確保所有人都是愛國者，貫徹落實「愛國者治港」原則，既確保新選制全面準確貫徹「一國兩制」方針，有力防範反中亂港分子進入特區治理體系勾結外部勢力干預特區事務，讓「一國」底線愈牢，「兩制」空間愈大。

他表示，今次區選的參選人來自社會不同界別、階層，既有工商界、學術界精英，亦有來自教育、社福、法律等領域代表，有利組成多元、均衡、專業的區議會，亦彰顯民主的代表性、均衡性、多元性，相信新一屆區議會在愛國愛港的共同理念的凝聚下，定能齊心協力強化地區治理，造福民生。

利新屆區員與「三會」合作

新民黨副主席、立法會議員容海恩表

示，多達400位地區委員會界別及地方選區參選人成功取得「三會」成員提名，相信大家都是真正心繫社區，熟知區情，才能有目共睹，並認為這些提名亦將強化了參選人的代表性，促進大家的聯繫，有利新一屆區議員與「三會」緊密合作，呈現出理性建設的選舉文化。

她表示，在提名期間，看到一眾參選人積極落區向市民宣傳政綱，聆聽民意，再沒有過去區選的充斥造謠抹黑，立場對決，有利各區議員在晉身議會後同心以整個社區福祉為先，將過去區議會選區多、人數多，區議員卻各自為政、選區碎片化的弊端一一革除。

回想黑暴橫行期間舉行2019年區議會選舉，容海恩表示，當時的選制下，不少反中亂港分子不擇手段分化社會煽動投票而蒙混過關，但他們在高投票率下當選後卻在議會不務正業，甚至不斷企圖顛覆國家，攪炒香港，抹黑警察，充分凸顯今次選制開拓更多民主渠道，提升民主質量的重要。

杜絕政治素人尸位素餐

自由黨副主席、立法會議員李鎮強表示，今屆區選大部分參選人都是長年服務社會，扎根社區，而他們亦較順利取得足夠提名。反之，一些人卻可能因為其服務資歷較淺，或其愛國愛港立場搖擺不定，難以取得提名，成功杜絕政治素人進入現屆區議會尸位素餐等亂象再現，進一步開拓建設優質民主之路。

曾任兩屆區議員的他又表示，過去的選制讓反中亂港分子能夠靠著炒作政治主張進入區議會，在議會政治掛帥，長年阻礙議會專注為民生做實事，更肆無忌憚挑戰「一國兩制」原則底線，甚至在區議會唱「港獨」歌曲，將民主發展引入歧途，令人痛心。而新選制為參選加上要「愛國愛港」的門檻，確保香港民主制度能重返正軌，與時俱進。

區選有競爭拚政綱

立法會「A4聯盟」議員梁文廣表示，特區政府完善地區治理包括設立由政務司司長主持的「地區治理領導委員會」，領導地區治理整體策略等；以由政務司副司長主持的「地區事項統籌工作組」統籌和指揮各政策局和部門地區工作；在各區設立由民政專員擔任當區關愛總指揮的「關愛隊」；由民政專員擔任區議會主席等，讓新一屆區議員在反映市民訴求後，區議會能在民政專員等帶領、協調下，發揮行政主導優勢，讓各方互相配合迅速回應市民訴求。

他認為，看到新一屆區選區區有競爭，參選人都在地區激烈地拚政綱，正好反映很多有能力、有志向的人都覺得新選制讓區議會議大家有更多一展抱負的空間。

新招宣傳區選 「零距離」接觸市民

特稿

區選提名期結束後，也標誌着選戰正式展開。為了令各區市民街坊更了解新的選舉制度，特區政府和選舉管理委員會全力推進各項宣傳工作，其中更推出一系列「區選進社區」新穎的活動宣傳新選制，譬如政制及內地事務局藉市民耳熟能詳的「香港夜繽紛」搞「區選夜繽紛」活動，在灣仔藝遊坊設「區選Halloween」攤位，在銅鑼灣時代廣場設區選親子工作坊及展覽等。選舉事務處在長沙灣庫務大樓設立的全新選舉資訊中心亦已於上周投入服務。

特區政府在今次區選用了大量非傳統方式宣傳，冀能以「零距離」的方法接觸市民，讓大家進一步明白新的區議會、新的治理體系，如何對他們有切身好處。譬如政府政制及內地事務局早

前特意在灣仔「海濱藝遊坊」設區選夜繽紛宣傳攤位，設有互動遊戲及專人講解，同時派發宣傳單張及紀念品，以輕鬆的手法介紹完善地區治理體系及重塑區議會對市民的切身好處，以及激勵有志服務地區的愛國愛港人士積極參與今次的區議會選舉，又設有打卡位置供市民拍照留念，日前更應節將夜市攤位改成「區選Halloween」，萬聖節期間與一班「大小嗱鬼」打成一片。

選管會主席陸啟康也一改傳統的嚴肅形象，日前粉墨登場主持全新選舉資訊中心的首場導賞活動，與參觀的高小學生一起玩模擬投票、推廣選民登記等互動遊戲，一起嘗試「籌備」選舉的不同環節，又充當「一日點票員」認識各種問題選票等，小朋友扮鬼扮馬玩到樂而忘返，自然印象深刻。

◆香港文匯報記者 黃書蘭

民青局走進校園講解完善地區治理

香港文匯報訊（記者林熹）民政及青年事務局長麥美娟昨日與油尖旺民政事務專員余健強到官立嘉道理爵士中學，為300多位中學生講解完善地區治理方案的內容與好處。為了方便非華語同學了解該方案的重點內容，麥美娟還向同學們派發英文冊子，鼓勵非華語同學多參與地區事務，呼籲同學們提醒家人在12月10日的區議會選舉中投票，履行公民責任。



◆麥美娟鼓勵同學參與地區事務。Fb圖片

麥美娟在解說會上向同學詳細解釋新的選舉制度下的履職監察機制，及其體現全過程人民民主。她指出，市民不止可以參與投票選舉，而且可以在區議員任期內持續監察議員的表現，確保他們恪盡職守，反映民意意見，協助政府掌握社區脈搏、做好地區服務，符合市民的期望。如果有區議員的行為表現不符合公眾期望，履職監察機制更加會啟動調查並且會根據嚴重程度去處分，確保每一個區議員都盡責工作，區議會發揮應有的功能。

她說，行政長官李家超在施政報告提出，將會在九龍中及新界東增設2間少數族裔人士支援服務中心，並且在2024年內起動，政府將於明年中起陸續在每間少數族裔人士支援服務中心，都設立一隊「少數族裔關愛隊」，加強對少數族裔的支援服務。她希望透過向同學們介紹針對少數族裔的政策，鼓勵他們在港就業發展。